

# We love Earth

文／林高彬（臺北分會編輯採訪志工，自然名：小杉）、  
 圖／施枝盈（臺北分會編輯採訪志工，自然名：快樂魚）、  
 林高彬（臺北分會編輯採訪志工，自然名：小杉）、荒野保護協會



## 《荒野 24 周年年會》

2019 年 6 月 29 日，希望天氣持續晴。

**山** 門前看著攀附在陽明山邊的幾朵酷斯拉般的灰雲，似乎明白地說：待會兒肯定會下雨，我求著雨神別來澆潤了夥伴們的興致，今天可是荒野 24 周年年會的大日子。

今年年會回到由臺北分會主辦，重頭戲是每三年一次的理事長改選與理監事會議，月梅老師不負眾望地續任理事長的工作，將帶領荒野夥伴繼續前行。

就這樣？當然不是，荒野可是最有生命力的地方。

當天主要安排的活動有讓大小朋友一起參與的「We Love Earth 友善環境園遊會」，這是一個提供荒野夥伴共同交流各種行動記憶與野趣故事的活動平台。還有延續傳統，廣受好評的「大樹講堂」，今年邀約多位講師到場演講，演講分成三部分「老樹場、知識樹場、不是樹場」，橫跨不同領域的環境教育與棲地保護議題，讓夥伴在活動的樂趣之外，也能有知識上的收穫。另外今年還特別邀約「美

力台灣 3D 巡迴車」到現場播放紀錄影片，用不一樣的方式，讓民眾認識臺灣的美以及這塊土地上珍貴的文化。最後就是晚會與志工進階授證，再次聚集荒野特有的歡樂氣氛，也鼓勵夥伴們抱持熱情，繼續為理想而奮力向前。

## We Love Earth 友善環境園遊會

友善環境園遊會賣的，可不是一般的小吃，而是透過攤位活動，讓更多人知道荒野的理念與持續推動的工作。園遊會攤位依活動設計的內容，大致有減塑宣導、環境教育推廣、棲地保護、親子團活動等等。攤位主藉由設計的遊戲與參與者互動，來達到議題宣傳的目的，同時也獲得反饋，去發想與思考未來更多可行的方向。

減塑是最近受到關注的議題，在臺北分會的減塑小組的攤位上，讓參與者想像變身自己是一隻海龜，看著幾張在海中的照片，並試著分辨哪個是水母，哪一張是塑膠袋，連人眼都真假難辨，更別說是海龜了，藉以說明海洋廢塑汙染的問題。另外也試著說明市售產品過度包裝的問題，與平常家中如何利用可重複使用的布料，來減少對一次性包裝材料的使用。

紅樹林生態教育館隸屬羅東林務局，現由臺



北分會承包解說與管理等服務，攤位上藉由互動式海報及闖關活動，配合引導解說，讓參與者對紅樹林有更進一步的認識。

在棲地保護方面，臺北分會棲地組也有攤位帶來食魚教育介紹，包含魚的生理、生態、捕撈方式、管理方式。也透過遊戲讓參與者了解外來種生物對臺灣生態的影響與禍害。

環境教育的推廣是荒野保護協會長期推動的工作，在臺北分會特工坊、臺北分會兒教組、綠活圖等攤位也設計了桌遊或互動遊戲，來了解生態環境面臨的問題，並思考環境保護的重要性。

桃園分會親子二團活動設計以玩遊戲作為鼓勵，鼓勵參與者試著回答減塑相關問題，米愛林工作室推廣減塑環保布質食物袋。臺南分會透過推廣布衛生棉、衛生護墊、愛海手工皂、植物純露，讓肌膚更接近純粹，讓生活更接近自然。臺東分會野溪小組的攤位「小衫再」，藉由舊衣改造延長布料壽命，並推廣自然棉麻布料及植物手染製作的衣物，降低人類行為對環境的衝擊，這些攤位都在宣傳生活減塑的觀念。



在園遊會的活動中，有很多是親子團設置的攤位，如桃園分會親子一團、桃園分會親子一團奔鹿團、臺北分會親子一團等，這些在親子團成長學習的少年，因為有更多的機會與自然互動，而與環境產生了更多情感的連結，因為喜歡與在乎，所以當有機會表達對環保問題的看法時，他們有著更沉穩的自信，也展現了堅韌的能量。

園遊會為孩子們提供表演的舞台，這些幼苗的健全成長，比宣傳的環保理念更為重要，畢竟這些孩子才是未來世界的樣貌。



### 大樹講堂

如果說在園遊會裏我們培育出理想的幼苗，那大樹講堂所提供的知識，就是澆灌這些幼苗茁壯的養分。

大樹講堂的演講分成三部分「老樹場、知識樹場、不是樹場」，有邀請資深的荒野夥伴來深談荒野來時路的經驗分享，如雍熙所主講的荒野傻事；或是由從事環境議題的領導者，說明目前面對的困境與難題，如大潭藻礁行動聯盟召集人潘忠政談珍愛藻礁；也有在生態保護的學者專家



提出可行的解決替代方案，如在農藥毒物的專家蔣永正演講關於雜草友善管理對策以減少除草劑的使用；還有更多演講是有關於環境教育的理念，親子團的夥伴則是帶來分享學習成長的收穫與喜悅。

每一場演講都是講演者與聽者的心靈對話，若你也想感受這些故事，歡迎到「台北。好荒野」FB臉書專頁瀏覽紀錄年會演講的影片。在社團「悅讀荒野」裏也有更多荒野夥伴分享的大小事。

最好的當然留在最後。

由前理事長賴榮孝與長期關注環境問題的李鴻源教授，以荒野棲地守護的實踐為題進行對話，談棲地生態保護，也談政府公共工程，經濟發展與生態保護永遠是連結在一起的話題，但要達到環保訴求的目標，更多

的是需要在發掘更多的生態問題後，藉由環境教育的宣導，然後進行溝通對話的可能。李教授說即便只有 20% 的共識，也要想辦法把這僅有的共通點化為可能，期待夥伴們能把對話變成荒野的文化，然後去影響更多人，把這樣的的文化再變成臺灣的普世價值，於是荒野消失了，因為大家都是荒野人。

#### 晚會

晚餐時刻撥放由第一期編採社群行銷志工所自發錄製的影片「塑仇者聯盟」作為活動暖身，影片內容主要敘述由荒野三雄：熱狗、毒舌、呸呸蛛組合而成的英雄聯盟，在經過荒野的培訓養成後，是否可以成功地向人類宣導生活減塑的觀念，並肩負起帶領人類付諸行動保護環境的責任，以平息因人類製造的污染所引發的大地之怒，減緩氣候變遷對生物的危害。

活動開場是由北區親子團熱鬧表演的「我愛石虎」揭開序幕，在貴賓致詞之後，隨即進行理事長的接任與致詞，理事長月梅老師一如簡單扼要的風格，宣示將帶領夥伴向前行。接著就穿插志工進階授證儀式，這是夥伴過去一年內努力投入環境守護的證明，最後就是一同慶祝荒野 24 周年生日，與一首又一首歡樂合唱的民歌。

荒野是個大家庭，也因為同樣地有一顆愛地球的心，讓夥伴們聚集在此，橫向的志工組織，與縱向的世代繁衍，在這個年會的場合裡交會、激盪，創造出更多的發想與決心。

因為有愛，我們都值得看到一個更美好的世界

2019 年 6 月 29 日，天氣晴。✿

